

# Οικολογία και μπάζα

Είδση είναι όταν κάτι γίνεται. Είδση είναι και όταν δεν γίνεται τίποτα. Αναφέρομαι στα μπάζα της οικοδομής και το νέο Προεδρικό Διάταγμα που προανήγγειλε το ΥΠΕΧΩΔΕ με δελτία τύπου και πολλή φασαρία πριν από λίγους μήνες. Όμως στην ουσία, λίγους μήνες αργότερα, επικρατεί ένα μεγάλο κενό και σιωπή. Τίποτα! Νάδα! Νιέντε!

**Τ**ο ΥΠΕΧΩΔΕ είχε ετοιμάσει από τον Ιούλιο του 2004 ένα Προεδρικό Διάταγμα το οποίο αναφέρεται στην εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων της οικοδομής, με βάση τον νόμο 2939/01 για την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων γενικότερα (συσκευασίες, μπαταρίες, αυτοκίνητα, ελαστικά, κ.α.). Από τον Ιούλιο 2004 μέχρι σήμερα μεσολάβησαν τρία χρόνια αναμονής, κατά τα οποία έγιναν ουκ ολίγες αναφορές από την εφημερίδα στο θέμα αυτό. Τελικά, εκεί που κανείς δεν το περίμενε (ή μάλλον το περίμεναν όσοι προετοίμαζαν τις εκλογές), το ΥΠΕΧΩΔΕ έστειλε δελτία τύπου σε όλες τις εφημερίδες και όλα τα κανάλια ότι το περιβάλλοντο ΠΔ υπογράφηκε από τον Υπουργό ΠΕΧΩΔΕ! Η χαρά μεγάλη, ειδικά για εμάς εδώ στην Αίγινα, όπου τα δάση και ο βυθός της θάλασσας, αποτελούν τους μόνιμους αποδέκτες των μπαζών των οικοδομών – με τεράστιες συνέπειες για τα οικοσυστήματα του νησιού. Μάλιστα, είναι τα οικοσυστήματα που θρέφουν εμάς με ψάρια και την τουριστική βιοτεχνία του νησιού με τουρισμό. Δηλώσεις του Υπουργού γέμισαν άρθρα στις εφημερίδες, τόσο που νόμιζε κανείς ότι κάτι άρχισε να γίνεται και στην Ελλάδα. Την χώρα, όπου σήμερα ανακυκλώνεται μόλις ένα 5% των μπαζών, όταν στην Ολλανδία και το Βέλγιο το ποσοστό φτάνει το 90% και 87% αντίστοιχα. Μέχρι τώρα μίλησα για είδηση. Θα μιλήσω τώρα και για την έλλειψη είδησης. Πριν από λίγες ημέρες, θέλοντας να ανακαινίσω ένα διαμέρισμα στη Γλυφάδα, τηλεφώνησα στα Συστήματα διαχείρισης των μπαζών της οικοδομής, που έχουν εγκριθεί από το ΥΠΕΧΩΔΕ και τα οποία – υποτίθεται – ότι θα πρέπει να πληρώνονται για να πάρουν τα μπάζα μας και να τα διαχωρίσουν, να τα ανακυκλώσουν και να τα διαθέσουν για την ανάπλαση λατομείων και άλλων παρόμοιων νόμιμων λύσεων. Τα δε υλικά της ανακύκλωσης, μετά από επεξεργασία, να μπαίνουν ξανά στην αλυσίδα της οικοδομής ως χαλίκια και άλλα παρόμοια υλικά. Για να μην πολυλογώ, θα πω απλά ότι είτε είχε υπογραφεί το ΠΔ είτε όχι, καμμία διαφορά δεν έκανε. Οι απαντήσεις που πήρα ήταν ότι τα

μπαζα θα τα έπαιρναν ευχαρίστως, αλλά θα κατέληγαν στον ΧΥΤΑ Α. Λιοσίων! Όταν έκανα νύξη για ανακύκλωση ή διαχωρισμό, μόνο που δεν έβαλαν τα γέλια. Μου ανέφεραν ότι διαχωρίζουν τα σίδερα, αλλά για τα υπόλοιπα, ούτε λόγος για ανακύκλωση. «Δεν υπάρχει ανακύκλωση και άγνωστο πότε θα ξεκινήσει!». Και στην Αίγινα; Τι γίνεται στην Αίγινα; Πότε θα χρησιμοποιηθούν τα ανενεργά λατομεία για την εναπόθεση των μπαζών της Αίγινας; Πόσο ακόμη θα πρέπει να περιμένουν τα δάση και ο βυθός της θάλασσας μέχρι να πάψουν οι ασυνείδητοι να πετάνε εκεί τα μπάζα τους; Πόσο θα πρέπει να περιμένουν οι υπάλληλοι καθαριότητας για να μην πρέπει να φορτώνουν κάθε μέρα μαζί με τα σκουπίδια και σακούλες με μπάζα; Πόσο θα πρέπει να περιμένουμε μέχρι να καθαριστούν τα μπάζα που αφήνουν στις οικοδομές, έξω από την οικοδομή δίπλα στο δρόμο, φέρδιν μίρδιν, για να τα σκορπίζει κάθε τόσο ο αέρας στο δρόμο και στις γειτονικές ιδιοκτησίες; Πόσο θα πρέπει να περιμένουμε μέχρι να δούμε στις οικοδομές να ξεχωρίζουν τα μπάζα, να μπαίνουν τα χαρτιά και τα χαρτόνια ξεχωριστά και μετά να πετιούνται στους μπλε κάδους ανακύκλωσης, τα πλαστικά και οι σακούλες επίσης, τα σίδερα επίσης και τα υπόλοιπα να θάβονται στην ίδια την οικοδομή, για να μην επιβαρύνουν το νησί; Πόσο θα πρέπει να περιμένουμε για να δούμε στις οικοδομές κάδους για τα άδεια πλαστικά και γυάλινα μπουκάλια των εργατών, που αντί να πετιούνται εδώ και εκεί, να ανακυκλώνονται; Πόσο θα περιμένουμε να δούμε όλους τους επαγγελματίες του νησιού να συμμετέχουν υπεύθυνα στην προσπάθεια που γίνεται παγκοσμίως για να μειωθούν τα απορρίμματα που παράγει ο σύγχρονος πολιτισμός μας; Χωρίς εξαιρέσεις, χωρίς δικαιολογίες; Πόσο θα πρέπει να περιμένουμε για να δούμε από το κράτος και τις δημοτικές αρχές αληθινή ηγεσία στο θέμα αυτό και εφαρμόσιμες και νόμιμες λύσεις για την Ελλάδα γενικότερα και την Αίγινα ειδικότερα; Αν η υπογραφή του ΠΔ κράτησε τρία χρόνια, αναρωτιέμαι αν θα χρειαστεί να περιμένουμε άλλα τόσα για την ουσιαστική εφαρμογή του. ❌



1



2



3



4

ΑΙΓΙΝΑ  
ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ

του

Ηλία Μεσσίνας

“

**Πόσο ακόμη θα πρέπει να περιμένουν τα δάση και ο βυθός της θάλασσας μέχρι να πάψουν οι ασυνείδητοι να πετάνε εκεί τα μπάζα τους;**

1. Μπάζα στους δρόμους της Αίγινας από οικοδομές που ολοκληρώθηκαν αλλά απαξιώνουν να διατηρήσουν την καθαριότητα στη γειτονιά που βρίσκονται.  
2. Μπάζα στην Αίγινα. Πού θα πεταχτούν όλα αυτά; Στα δάση, τα ρέματα ή το βυθό της θάλασσας;  
3 - 4. Μπάζα πεταμένα στα δάση και το εγκατελειμένο ξενοδοχείο της Αγίας Μαρίας.

Φωτο: Ηλίας Μεσσίνας

**ΕΡΓΟΛΑΒΟΣ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ**  
**ΚΩΣΤΟΥΤΙΝΟΣ ΜΑΝΤΖΙΟΣ**

**ΑΛΛΗΝΕΣ - ΑΙΓΙΝΑ**  
**ΤΗΛ: 22970 32812 - ΚΙΝ: 6973 00814**

**market**  
**Εμμανουήλ**  
*...κάθε μέρα, όλη μέρα, μαζί σας.*

**ΤΡΟΦΙΜΑ-ΠΟΤΑ**  
**ΑΠΟΥΡΠΑΝΤΙΚΑ-ΧΑΡΤΙΚΑ**  
**ΤΣΙΓΑΡΑ-ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ**

**ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ**  
**ΚΥΨΕΛΗ-ΑΙΓΙΝΑ-ΤΗΛ 22970 28212**